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A 148-as szövetségről 
*I. 

E czikksorozat első részéhez égy 
kormánypárti lapnak az ausztriai párt- 
viszonyokról irott fejtegetései szolgál- 
tatták az alapot. Ez a helyzet az alábbi 
voroknál is. Egy kormánypárti publi- 

zolja a 48-as szövetséget, mint az 
ő czikkben idézett kormánypárti lap- 
Ausztria pártéletéről szóló közle- 
nye. z 

Beksich az ellenzék reorganisatió- 

alitett czikkeiben. 

A czikkek eszmemenete ez: A vá- 

kérdések iránt tanusitott általános kő- 
yről tesz tanuságot és igy a közjogi 
nzék programmjának reformálására, 
eális élet kérdéseinek fokozottabb 
rvü felőlelésére, a belközigazgatási 

a ó programmjánák kiterjesztésére 

d nem értünk egyet. A független- 

tül nem mondhat le programmja. leg- 
fényesebb részéről, nem adhatja fel az 
ónálló nemzeti 

előnyt sem adhat más, különben 
nagyfontosságu kérdéseknek a pro- 
grammjában első helyen domináló köz- 
jogi kérdések felett. 

NNem teheti ezt nem csüpán a po- 
tikai következetesség tekintetéért, de 

mely perczben bekövetkeznék a köz- 

atában lépne sikra önrendelkezési jo- 
gunk még megmaradt foszlányainak el- 

olvasztás sok kudarczot vallott, de soha 

e nem tünő törekvése. 

Koncedáljuk azonban Beksichi igaz- 
ágát a belközigazgatási kérdések fo- 
tozottabb mérvü felőlelésére vonatko- 

óan., 
íÁtlátjuk ugyanis azt, hogy a rea- 
érdeknek a maágyar politikában 
lehetősen nagy fokra emelkedett 

befolyása mellett csak a közjogi kér- 
dések számára nem foglalhatjuk le a 
közérdeklődésnek azt a mértékét, a 
melyet a siker biztositásához szüksé- 
. a 

istánnk: Beksich Gusztávnak közelebb- 
irt pár czikke ugyanis épen ugy 

jának kérdését tette fejtegetés tárgyává 

ztási küzdelem eredménye a közjogi 

Talán feleslegabi is hangsulyoznunk, 
gy Beksieh fejtegetéseinek első ré- 

i párt öngyilkosság, sőt árulás nél- 

lét attributumainak 
zaszerzésésére irányuló küzdelmét, 

alános nemzeti érdekből sem, mert 

i függetlenség zászlójának begőön- 
lése, azonnal ereje teljességének tu- 

fablására az összbirodalomba való be- 

gesnek itélüánk. Fenntartva tehát köz- 
jogi követeléseinket a maguk teljessé- 
gében, nem ugyan egy sorban azokkal, 
de nem messze mögöttük helyet kell 
biztositani politikai harczaink arzenál- 
jában azoknak a követeléseknek is, a 
melyek megvalósitása Magyarországnak, 
mint jogállamnak és benne az egyéni 
szabadságnak és a társadalmi erők 
szabad érvényesülésének képezi érdekét. 

Tudjak, hogy a függetlenségi párt 

nyomó részében, a mi természetes, de 
ugyszólván kizáróan a közjogi kérdé- 

ugy ennek magyarázatát nem a felfo- 

közjog integritása ellen intézett me- 

ban ismétlődő sorozatában kell keres- 
nünk. 

honvédséghez való becsempészése, az 
igazságszolgáltatás intézményének a 
konsularis biráskodásról szóló törvény 
által történt közössé tétele, a csendő- 
rök, fekete-sárga kardbojtja, a boros- 

a közjogi botlások és támadások ha- 
sonló példái mind megannyi okai vol- 

ban sokkal többet forgatta kezében a 
közjogi kérdések nehéz buzogányát, 
mint a belközigazgatás kérdéseinek va- 
koló-kanalát. 

Ám mindezek ellenére nem hu- 
nyunk szemet a közszükségként jelent- 
kező szempontok követelései előtt, a 
melyek erőteljesen körvonalozott és 
apró részletekig beható álláspontot 
várnak tőlünk az államélet föggő kér- 
déseinek hossza vonalán. 

De ha a közszükség mértékét vesz- 
szük irányadóul álláspontunk elfogla- 

adoctrinalis okoskodás, szőrszál hasoga- 
tásával e kérdésekben ugy feitétlenül 
beáll annak szüksége, hogy lépjünk 
szorosabbviszonyba a mindennapi élet- 
tel, hogy igyekezzünk közvetlen ta- 

ségeivel, hogy menjünk el gyökeréig 
ama kérdéseknek és szükségeknek, a 
melyeket actiónk keretében fel kell 
ölelnünk. 

Itt tehát ismét eljutunk igazolá- 
sához ama mozgalomnak, a mely a 
48-as szővetségben ölt alakot. Mert 

tőle telhetőleg eddig is teljesiteni i igye- 
kezett feladatát ez irányban és ha 

küzdelme ennek daczára nemcsak tnl- 

sek napirenden tartására szoritkozott, 

gás egyoldaluságában, hanem a magyar 

rényletek utóbbi időben oly nagy szám- 

A fekete-sárga jelző zászlónak a 

jenői és kőszegi királyi nyilatkozatok s 

tak annak, hogy pártunk a közel mult- 

lásánál, ha nem elégszünk meg a nagy ál- 
talá nosságok tartalmatlanságával avagy 

pasztalatból megismerkedni annak szük- 

csak is e szövetség belső ereje, szerve- 
zete és eszközei által juthatunk isme- 
retére azoknak a szükségeknek, a me- 
lyek kielégitésére actióprogrammukban 
a nagy általánosságokon tul concrét 
javaslatokat kell producálnunk, csak is 
igy juthatunk birtokába amaz eszkő- 
zöknek, a melyekkel programmunkat 
az államélet alkotó tényezőjévé te- 
hetjük. 

A kölcsönhatás a nép és válasz- 
tottjai közt csak is egy ily szövetség 
által válik intenzivvé. 

Csak is ez biztosithatja egyfelőla 
parlamentarismus szellemének, rendsze- 
rének éstartalmának meghonositását és 
megerősitését a népben és ez teszi le- 
hetővé, a népélet bajainak számbavé- 
telét, szükségeinek felöletését a kép- 
viselőknél. 

Ha tehát Beksich és a szabadelvű 
pártnak hozzá hasonlóan gondolkozó 
tagjai nem csak léha gáncsoskodás, ha- 
nem a közélet tartalmának szivelése 
kedvéért hangoztatják az ellenzék reor- 
ganisatióját és e reorganisatio jelen- 
tékeny feltételének tekintik a minden- 
napi élet szükségeinek felkarolását, a 
belközigazgatás kérdéseinek fokozottab 
mérvű felőlelését és az actio-programm 
szélesebb körre kiterjesztését: ugy nem 
zárkózhatnak el a 48-as szövetség lé- 
tesitésére irányuló mozgalom üdvös 
volta elől. 

Egyről azonban méndenkér meg- 
feledkeznek Beksich urék. Arról t. i. 
hogy az organizmus nem teljesitheti 
az életmüködést háboritatlanul, ha egy 
mérges kelevény akadályozza a vér 
erőteljes keringését, az idegek nyu- 
godt müködését, az életnedvek szabály- 
szerű korforgását. 

Épen azért a 48 as szövetség is 
csak azntán kezdheti meg tulajdon- 
képen, hivatása betöltését, ha eltávo- 
litotta a nemzet testéről a politikai 

korruptió mérges kelevényét és ha (mi 
ennek előfeltétele) kivonja a nemzettest- 
ből a Bánffy rendszer e mérges kele- 
vényt fakasztó brutális erőszakoskodá- 
sainak és hatalmi visszaéléseinek fer- 

tőző szálkáját. 
V. 

A t. Ház! 
(Saját tudósitónktól.) 

Budapest, decz. 13. 

A mai nap az Apponyi Albert gróf 

fényes diadalának napja volt. A magyar par- 

lamentnek ma már kétségkivül akkora te- 

hetsége Apponyi, hogy egymaga többet tud, 

a kormánypárt egész tömegénél. 

Ugy látszik maga a kormánypárt is 

hallgatva elismeri, hogy Apponyi ma már 

legkiválóbb alakja a parlamentnek, a kit, 

mióta Ugron kibukott - meg se közelit 

senki a mameluk táborból. - mert ma tö- 
megesen jelent meg az ülésen. De nemcsak 

a honatyák érdeklődtek Apponyi iránt, de 

érdeklődött a nagy közönség is, mely zsu- 

folva töltötte meg a karzatokat. 

Szilágyi Dezső 10 órakor nyitotta meg 

az ülést, melyben a felirati vitát folytatták. 

Marsovszky Endre után a jegyző Ap- 
ponyi Albert gr. nevét ejtette ki. 

Az ülésteremben és a karzatokon egy- 
aránt mozgás keletkezett, a mit általános 

mély csend követett. 

A nemzeti párt vezére felemelkedett 

helyéről és beszédébe kezdett. 

Felirati javaslatának megmagyarázása 

és kifejtése czéljából egy régebbi kijclenté- 
sét ismételte: 

- HBHa látni fogom, hogy politikámat 

a nemzet visszautasitja; le fogom vonni a 
konzekvencziát. 

Pillanatra elakadt a szó a beszélő aj- 

kakon. Apponyi Albert gróf folytattai 

- De tekinthetjük-e mi magunkat le- 

győzötteknek, legális, törvényes eszközökkel, 

egyenlő harczban legyőzötteknek ? Nem. 
s az egész ellenzék utána zugta Ap- 

ponyi Albert gióffiak az egyértelmü választ, 

hogy : 

- Nem! 

Apponyi gróf pedig mindjárt beszédje 

elején tökéletes és félreismerhetlen jellemzé- 
sét adta a mai helyzetnek : 

- A magyar önálló társadalom nem 

képes megküzdeni az állam szervezetével és 

egy pártnak csatarendbe állitott érdekeivel. 

Itt zugott fel először taps és éljenzés. 

A tetszésnyilvánitás csak fokozódott, midőn 

Apponyi kijelentette hogy erkölcsi poziczió- 

ját most is olyan szilárdnak tartja, mint 
eddig. 

A kormány fizetett lapjai tudvalevőleg 

Apponyiról, mint lejárt államférfiról szeret- 

tek nyilatkozni, de ma éppen a kormánypárt 

bizonyitotta be, hogy a „lejárt" államférfi 

iránt sokkal jobban érdeklődik mint akár 
Báuffy Dezső iránt is. 

Apponyi majd Pulszky Ágost beszédé- 
vel foglalkozott. 

Mindenekelőtt a 107 egyhangu liberá- 

lis képviselőre reflektált és az ugynevezett 

intelligenczia szereplésére tért ki. Ritkán jel- 

lemezték jobban a hivatalos hatalom és a 

tisztviselők tolakodó korteskedését, mint Ap- 

ponyi gróf azon kijelentésével, hogy a kor- 

me....... .......ö.. 

rupczió a közszellemnek mezébe öltözött, me- 
Iyet csak megvilágitott az a régi igazság, 
hogy a városokban a hivatalos szavazatok 
mindenkor többségben vannak a független 
elemek között. 

; - Peccatur intra et extra muros! Ezt 

js az előadó mondotta és még hozzátette, hogy 

a nemzeti pártnak módjában volt olyan tár- 
sadalmi faktorokra támaszkodni, a kik ellát- 

hatták pénzzel. 

- Bátran mondhatom, szólt a nemzeti 

gött olyan társadalmi faktorok ülnek, a kik 

sokkal több készpénzzel rendelkeznek, mint a 

mi barátaink, és, hogy azokról ezuttál nem 
beszélek, teszem azt az ország társadalmi bé- 
kéjének érdekében. 

Apponyi ezután a választási visszaélé- 

sulyozta a választasi reform szükségességét. 
Visszanyult egészen a Verbőczi Moráig, 

mikor a legalis nép csak az ugynevezett ,po- 

pulos Verbőcziánus" volt. Aztán rátért a 

38-as alkotásokra, melyek az egész nemzetet 
bevették az alkotmány sánczai közé, abban a 

hitben, hogy nem fog akadni vakmerő kéz,a 

ki megtépi ezt a szabadságot. és ime elju- 

tottunk a' populus Bánffyánusig, melynek 

jönnek a főispánok, szolgabirák, állatorvosok, 

utkaparók és bakterek. 

Ez a Bánffy népe. Ezek élvezik ma 
egyedül a szabadságot. Idáig fajult a 48-iki 

törvényhozásnakögyönyörü álma. 

Hatalmas és frappáns taps tört ki itt 

az ellenzék sorai között. A kormánypárt mé- 
lyen hallgatott, Bánffy pedig vette a czero- 
záját és jegyezni kezdett. Látva az ellenzék 

a Bánffy harczias mozdnlatát végre derült- 
ségbe tört ki. Hiszen nem kis komikum van 

I abban, midön Bánffy akarja legyözni Appo- 

nyit. 
A varju akarja megverni a sast. 

Ezután Apponyi a népképviseleti par- 
lamentek tekintélyét fejtegette. 

A képviselőház tekintélye - ugy mond 
- fictió juris et dejure, az azt je- 

lenti, hogy a képviselőház tekinyélye jogilag 

meg van, de belső hatalmában, erkölcsi ősz- 

semminél. 

Apponyi Albert gróf most már 

egész ellenzék nevében beszélt, 
az 

kat, hogy meglehessen szavaztatni a többséget 
azoknak érdekében, a kik megvétették, 

A hatalmas, nagy tömegben hallgató 
kormánypárt konsternálva hallgatta sujtó 

vádjait. S midön a kvóta kérdést emlegette, 

Az ELLENZÉK TÁRCZÁIJA. 
1896. deczember 14. 

asvélb. pegba ezt a nagy köny- 
vet és ujból sok ismeretséget kötöttem. Még 
imondok belőle egy-két dolgót. 
A könyv szerkesztője Si mó János s.- 

műl sokat lehet betüdni. 

NNem csekély érdem, hogy annyi beszé- 
det tudott gyüjteni a mennyiből össze lehe- 

tett válogatni ezekét. A szerkesztő nagypén- 
tekre irt egy derék beszédet, melyben hüen 

ecseteli a Jézus halála gyászos körülményeit 
és kimondja, hogy Jézust ma is megfeszitik 

ok, a kik vallását nem gyakorolják, azok a 

bocsátani és azok a kik csak a magok félszeg 
gondolkozását akarják érvényesiteni. Tudtunk 
szerint az unitáriusok nagypénteken nem 
szoktak prédikácziót tartani, de Simó bebi- 
zonyitja, - hogy azon a mnapon szépen lehet 
beszélni, 

: A keserves gyászhoz közel az édesk vi 

gasztalás. Az első keresztények hátom nap 
elmultával megtalálták a vigasztalót, mert 
Jezus nem maradt a sirban a melybe helyez- 
tetett. Itt a kereszténységnek egy kiválóan 

.v Az Unitárius szószék. Irták az unitá- 
rius leíkészek. Szerkosztette Simó János. Ára 2 

öröspataki lelkész, a kinek szerkesztői érde- 

kik a szenvedett sérelmekért nem tudnak meg- 

árdekos kérdésével találkozunk; A husvét ün- 
nepe, mély jelentésü kérdéseit többek oldot- 
ták meg. Ezután Végh M. ifju lelkész Jézus 
menybelétét szerencsésen tünteti fel a hüsé- 

ges munka megjutalmazása jelképének, Gál 
Miklós a szent lelket, az igazság lelkét ecse- 

teli, mint a mely minden jóra, nemesre és 

igazra vezérel. Fazakas Lajos bebizonyitja, 

hogy van szent lélek, a mely minden 

jóra vezérel. Németh István sür- 
geti az ujkeresztény eszmék megva- 

lósitását, mert ha nem a hitetlensé g. 

A közöny diadalmat fog ülni. Boer La- 

jos ezt azzal egésziti ki, hogy a világosság 

Azt kivánja, hogy mindenki élvezze és védje 

a szabadságát. Azt kivánja, hogy mindenki 
élvezze és védje a szabadságot. Vaska Béla 
a lélek szép eszméjét rajzolja le, mint a 

mely vigasztaló és a mely minden jóra ve- 

zérel. Vári Albert a vallásról ir szép beszé- 

det, Boros György toronyavató beszédében 

többek között élénken rajzolja, hogy a haza- 
szeretetnek egy központjelzőre van szüksége 

hová bárhonnan visszatérhetnek. De villám- 

háritó is volt, hogy mihelyt vihar közeleg, 

legyen mi elvezesse az áramot a földbe és 

félrevezesse a sziváramlatot az égbe. Deák 
Miklósnak ezzel jól összehangzik az a be- 

széde, melyben megmutatja, hogy a csapá- 

sok nem Isten büntetései, melyek ellen vé- 
dekezni nem lehet, hanem olyan természeti 

jelenségek, melyeket fel lehet használni sa- 
ját javunkra. 

A bün a keresztényság eszme világá- 

dalmat ül a könyörülő szamaritánus. 

Lajos kolozsvári esperes nem 

ban olyan, mint az éjszaka a nap birodal- 

mában. Talán épen a nap ellenállhatlan el- 

tünése volt egyik oka a bün és az ördög fo- 

galma megszületésének. Ha a nappalnak van, 

királya lenni kell az éjszakának is. Ez a sá- 
tán, az ördög, a bün. Az unitáriusok egy 
szolgálatot az erkölcs vilagában is szereztek 

a kereszténységnek. Az eredendő bün kegyet- 

len hitét megtörték, és azt nirdették, hogy 

minden ember idvezülhet, mert mindenkinek 

csak a maga bünével kell számolni. Nagy 
szól a vétek 

ellen, mert mindnyájan vétkeztünk, de nem 

Ádámban. Minden ember bün nélkül, tisztán 

után törekvésre buzdit testvéri szeretetben, születik, s igy paradicsomban lehet addig a 

mert ezek bizonyitják a lélek szabadságát. mig kebelének nyugalmát el nem veszitette. 

A földet paradicsommá lehet tenni mun 

kássággal és szeretettel. Az ember erkölcsös 

életet élhet. Ézt Ajtai János kifejti terjedel- 

mes beszédében. A testi emberrel szemben 

győzni kell az erkölcsi embernek, a törvényt 

le kell győzni a hitnek, a farizeus felett dia- 

Erre 

remek példát talál a keresztény Jézusban a 

ki a sátán felett diadalmat aratott a pusztá- 
ban (József Lajos). Rédiger Géza tanitja, hogy 
vannak szenvedélyesek, és az ember maga 

sokat szerez önmagának, de vannak is, lehet- 

nek örömök is, mert az ember boldogságra 

van teremtve. Jézus sem tiltotta az élet ap- 

róbb örömeit. Ő is megjelent a kánai meny- 

nyegzőn. 

Egy eszményt kell fölállitani és azután 
kell haladni a természeti az erkölcsi és a 
szellem világban. Ezt predikálja Józan Mik- 
lós. Ő az remény után inditja az embert, ha 

diadalmat akar biztositani. A mi eddig sej- 

telem és vágyódás volt az menjen át a buzgó 

hittudatba. Az eszményt megtestesiti Boros 

György Dávid Ferenczben a hit apostolában, 
ki egész életében egy magas eszmény után 

tört előre, addig ismeretlen merészséggel és 

erővel. A munka közben a nagy embernek 

az a része, mely földi, megtört a börtön falai 

között, de az a mely égi, diadalmaskodott és 

Dávid Ferencz ma is próféta ma is profétál 

az unitáriusoknak, mindenkinek. 
Egység a hit világában egység az em- 

beriség világában. Éz az az eszmény melyért 

David Ferencz meghalt a Devai várban, ez 
az a melyért az emberiség el kell hogy él- 

jen a föld kerekségén. Uj. hitre kell ébredni 

az ember iránti uj hitre az Isten iránt. ,Ha 

eddig azt vallottuk, hogy Isten a világ ura, 

amaz teremtője és gondviselője, ezentul higy- 

jük, hogy az ember teremtője önmagának, az 

életnek, 'a társadalomnak, - a földnek és 
virágainak és növényeinek. A milyen az em- 

ber, olyan a világ körülte azért mert a világ- 

teremtő Isten az emberbe saját teremtő lel- 
két adta, hogy Isten tegyen mindenekben 
szemben. Ki kell békülni Istennel, bizalmat 
kell vennünk Isten iránt a félelem és aggó- 

dás helyett, hogy többé ne csak Isten legyen 

közel hozzánk, hanem mi is Istenhez". 

Ez az unitárius szószék evangeliuma. 
Ez, hogy az embernek boldoggá kell lenni 
itt a földön és arra kell törekednie a szó- 

székről, a papnak, az asztal mellől a tanár- 
nak, a sajtó erejével az irónak. 

Az unitárius papok a sajtó hatalmáhbz 
fordultak. Jol cselekedtek, mert az „Unitá- 

rius szószékből sok gondolatot, - sok lelki 

bátorságot, buzgóságot és hitet lehet meri- 

teni. Ezért üdvözöljük a szerkesztőt Simó Já- 

nost, üdvözöljük a 70 unitárius papot, s ki- 
vánjuk, hogy ez a kisérlet ne legyen az 

utolsó. 

Angela. 
ANGOLBÓL FORDITOTTA: 

AMICA. 

(Folytatás.) (24) 

Majd a homok dombok között állott 
a holdvilágban és ő olyan szavakat mondott, 
melyeknek emléke arczába kergette a vért; 
szenvedélyes csókokat érzett azorczáján, és az 
oly valódinak látszott, hogy azt letörölni fel 
emelte kezét. 

Csudálkozva bámult a régi és elfelej- 
tettnek gondolt emlékek erején. Keze reszke- 
tett, és tudta, hogy az arcza elhalványult 
azon másodperez alatt, midőn ismét oda pil- 
lantott, hol ő állott. 

Bob még mindig ott volt, kissé fáradt- 
nak látszó mosolylyal hallgatva a háziasszony 
beszédét. 

Jól mehetett a dolga a világban mióta, 
utoljára láttam, mert lelse avilág Dalzielné 
nem volna olyan figyelemmel iránta. Lord 
Lovattal alig beszél, annyira el van Bobbal 
foglalva, - gondolá Angela. 

E pillanatban Lucas Bob innét körül 
nézett a szobán. 

tekintetével nyugodtek Angelám, Te ösmersz 
engem, ügyes szinlelésed daczára gondolá 
Angelá. 

Azt gondolod talán, hogy félek téged 

párt vezére, hogy a kormánypárt háta mö- 

sekre mutatott rá és nagy hatás mellett hang- 

tagja első sorban a miniszterelnök, - aztán 

szetételét tekintve, - tekintélya, kevesebb a 

megtalálta 

azt a hangot, - mely minden becsületes, 
minden magyar embernek a szivéhez talál. 

- Meg kellett hamisitani a választáso- 

Egy teljes idegen elfogulatlan közönyös 

' 

.
 

.
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- ideges morgás támadt a kormánypárti 

padsorokban. 

- A kvótakérdésben az első programm 

a volt kvóta-bizottságé, mely sulyos érvekkel 
kétszer egymásután bizonyitotta, hogy min- 

den ujabb megterheltetés igazságtalanság. Ez 
volt az alső programm. 

Pulszky Agoston, az előadói székben ta- 

gadólag rázogatta bus fejét. 
- Az előadó ur tagadólag rázza a fe- 

jét, szólótt Apponyi gr, de mondatát Hock 

János mondása fejezte be: 
- Könnyülazt rázni, kiáltotta közbe is- 

meretes érdes hangján és országos kaczaj 

kelt a nyomába. ; 
Apponyi aztán ennél a pontnál a hir- 

hedt kormánypárt testébe döfte tőrét és ez a 

nagy szörnyeteg szinte felszisszent, midőn fel- 

idézve Bánffy kvóta-nyilatkozatát elébük tette 
a kérdést: 

- Lenni, vagy nem lenni? Tessék vá- 
lasztani ! 

Halotti néma csend fogadta Jászbe- 

rény követének gyilkoló érveit. A kormány- 
párton senki seu pisszent, csak az ellenzék 

ujongott és tapsolt Apponyi hatalmas beszé- 

dének. 
A nemzeti párt. vezére ezután rátért a 

kormány liberálizmusára, a: pénzzel, csend- 

őrökkel és katonákkal győzedelmeskedő libe- 
rálizmusra, melynek nyomában nem szabad- 

ság, nem virulás kél, hanem rablánez csörög. 

És bepillantást engedett a jövőbe, hogy mi- 
lyen lesz ez a szolnok-dobokai közigazgatási 

reformmal és sok más egyébbel, aztán pedig 

látnoki szemekkel, éles elmével és szokatlan 

hévvel, frenetikus tapsok, zugó éljenzések kö- 

zött meghirdette. mint fog irni a Bánfiyak 

koráról a magyar Tacitus. 
Költeszet, erő, igazság. jellemezte Ap- 

ponyi beszédét, melynek konkluziója az volt, 

hogy a mit feliratában irt, azt kötelessége 

volt megirni. 
Az elnök Apponyi 

percznyi szünetet rendelt el és a képviselők 
mind kitolultak a folyósokra, csak a nemzeti 

párt vezére maradt helyén. 
A többi szónokot már nem igen hall- 

gatták. Az ülésnek 2 órakor volt vége. 

Tarlózások a kö izélet mezején. 
- Gloszszák. - 

Széll Kálmán, a magyar közéletnek ez 
az érdekes (hogy ne mondjuk: furcsa) alakja 

meglehetős helyzet-változáson ment át ak- 

kor, mikor megszünt elnöke lenni a képvi- 
selőház pénzügyi bizottságának. A kormány- 

párti lapok az utóbbi időben tőlük szokat- 

lan egyértelmüséggel ugy commentálták ezt 

a tényt, mint Széll Kálmánnak a plutokra- 
tia tulnagy befolyásával szemben, a politi- 
kai mord érzékenysége javára tett concessió- 

ját. Ugy tüntették fel, Széll állitólag őnkény- 

tes visszavonulását, miut utmutatást a ban- 

kár képviselők irányában, a kik a pénzügyi 

bizottságot idáig ugyszólván kizárólag domi- 

nálták s kiknek most a többszörös bankár 

Széll példájából kell okulást meriteniök a kö- 

vetendő magatartásra nézve. Csak az a cso- 

dálatos, hogy azok a lapok, melyek most 

olyan élénk óvatossággal zárkóznak el a ban- 

kár befolyás növekvése előtt, egy szót sem szól- 

beszéde után 5 

tak ama tömeges invásó ellen, a melynek révén 

Benke Gyula, Biederman Rezső, Lédenfrurt, 

Végh Arthur Egyedi Arthur és a többi ma- 
melukok képviselőkké levének. Ilyen a kor- 
mánypárti lapok következetessége! 

* 

A nagy többség összetartásának nehéz 
gondja sulyos teher lehet a Bánffy vállain. 
Még nem telt le az országgyülés megnyitása 

óta egyetlen hét sem a nélkül, hogy a com- 

pact-párt egységének egyes szépség hibái 

ne matatkozzanak. Legujabban a vizügyi bi- 
zottság megalakitása duzzasztott fel ismét 

nehány hullámot Mamelukia tengerén. A te- 
mesiek - a mint egy kormánypárti lapban 

elpanaszolták - egészen mellőztették a viz- 

ügyi bizottság összaalakitásánál s aránytalan 
tulsuly biztosittatott abban a torontáliaknak. 

Nem tudjuk, hogy van e alapja a te- 

mesiek panaszának, de furcsán hangzik a 

panasz ama része, mely a torontálnak tulsu- 

lyát arisztokratikus befolyásnak tulajdonitja. 
Ej, ej tisztelt temesi liberálisok! Hát még a 

13 próbás szabadelvüségü Bánffinál is érvényre 

juthat az arisztokratia befolyása ?! 

A temesiek és torontáliak e béka-egér 
harczszerü Welf-Ghibelinkedése némi aggo- 

dalommal tölt el az ,Erdély megmentése, 

,Székelyföld védelme" és más ilyen czimeken 

megindult ama mozgalom iránt, melynek ed- 

digi egyetlen pozitiv eredménye Beksich Gusz- 

táv teméntelen mennyiségü röpiratainak egy 

ujjal való megszaporodása volt. Jól tudjuk, 

hogy Erdélynek és főleg a Székelyföldnek 

vannak specziális érdekei, a melyek méltány- 

lást érdemelnek a törvényhozás rvészéről is. 

De félünk, hogy az a vásárias lármaszerü rek- 

lám, a melylyel Beksich ur és társai ezt a 

mozgalmat meginditották, más országrészek 

partikuláris féltékenységét és érzékenységét 

fogja felkelteni.S ezt az áreredményt aztán 

nem lehet egy uj rőpirattal eltüntetni. 

Van azonban a Beksich ur mozgalmá- 

nak egy másik baja is. Az, hogy Beksich ur 

a viszonyok ismeretének meglehetős hiánya 

mellett dolgozik. E hiányon nem csodálko- 
zunk, mert hisz' a multban még a röpiratok 

irására szükséges anyagot a Dunántul viszo- 

nyai liferáltak Beksich urnak, e hazarész vi- 

szonyai foglalták le teljesen becses érdeklő- 

dését és igy az erdélyi viszonyokra valami 

nagy gondot nem is fordithatott. Most azon- 

ban a Dunántul viszonyainak anyaga már 

kimeritve lévén, e mellett elmulván annak 

szüksége, hogy Beksichur naponként 

megmentse a liberálismust, egyszerre beállt 

erdélyinek és székelynek. . Nem kicsinyel- 

jük e metamorphozis jelentőségét, de mégis 

azt mondjuk, hogy talán nem Beksich ur a 
leghivatottabb az erdélyi kérdés representa- 
tiójára. 

És itt fel kell vetnünk azt a kérdést, 
hogy hol van Sándor József ur, a kovásznai 
kerület képviselője, az Emke u. n. tiszteletbeli 
alelnök-főtitkára. Respektáljuk ugyan közis- 
meretes szerénységét, mely most is átengedte 

Beksichuek a vezetés dicsőségét, de azért 
mégis szeretnők tudni, hogy az állami eszkö- 

zöknek a társadalmiakhoz való sokat emlege- 

tett ,hozzákapcsolása", a miért Sáudorur tud- 

valevőleg magára vette a mandátum sulyoster- 

hét, a Beksich által körvonalozott keretekhez 

erdélyi lett, Sándor ur, már 

jelentéssel, hogy mindent 

fog-e alkalmazkodni, vagy külön medret ás-e A munkát egy kisérő iratban megvé- 

magának? Ezt szeretnők tudni azért is, mert ( telre ajánlották fel az uralkodónak. 

fészket vert szivünkben az az aggodalom, 
hogy ha Beksichből, a Dunántul speczialis 
érdekeinek szószólójából nagy hirtelenséggel 

csak a közélet 

symethriája kedveért is - beáll dunán- 
tulinak. Rákosi Jenő szerint ugyis on- 

nan kerüstek a legnevezetesebb emberek. Te- 
hát csak a veletlen játéka volt bizonyára, 

hogy Sándor ur eddig Erdélyhez tartozott. 

Dr. 

Zsarolás a királynál. 
A Frankfurter Zeitung megdöbbentő 

dologról rántja le a leplet: azt irja, hogy bi- 

zonyos személyek, a kik kezükbe keritették 

a boldogult Rudolf trónörökösnek egyidő- 
ben Futtaky Gyulához irt leveleit, levelet in- 

téztek a királyhoz s 250,000 frtért megvé- 
telre ajánlották neki az irományokat, a me- 

lyeket - he ezen az áron meg nem veszik 

tőlük - nyilvánosságra akarnak hozni. 
Mind eddig a Frankf. Ztg." hirén ki- 

vül - semmi biztos adat nincs arra nézve, 
vajjon tényleg ezt a vakmerő ajánlatot meg- 
tették-e a királynak; de lesujtó már maga 
az a gondolat is, hogy ilyesmi megtörténhe- 

tett, hogy ilyen levelekkel akarnak pressziót 

gyakorolni - legmagasabb helyen. 

Az európaszerte méltó felháborodást keltő 

esetről az emlitettük ujság ezt irja: 
Ez évben meghalt Budapesten Futtaky 

Gyula, a félhivatalos Budapesti Tudositó fő- 
szerkesztöje s óriási halmaz levél maradt 

utánna, a melynek rendezésével a megboldo- 

gult uysodik neje, Perny énekesnő (a ki ab- 

ban az időben Frankfurtban volt angazsálva) 

Fránkel budapesti ügyvédet bizta meg. 
A nő, a ki alig hat hónapig volt neje 

Futtakynak, sejtelemmel sem birt arról, hogy 

mit tartalmaznak az iratok, a melyek kö- 
zötf, mint az ügyvéd felfedezte, számos levele 

volt Rudolf trónörökösnek, a ki Futtaky ba- 
rátja volt s vele levelezést 

folytatott. 
Az ügyvéd, a ki belátta, hogy ezek a 

levelek az uralkodóházra nézve fontossággal 

birnak, gyorsan határozott: felutazott Bécsbe 

kihalgatást eszközölt kl a királyhoz és át- 

adta az uralkodónak a leveleket azzal a ki 

elkövetett, hogy 

azoknak tartalmából semmi se kerüljön nyil- 

vánosságra. 
Az usalkodó e lojália csselekedet felett 

örömét nyilvánitotta s az ügyvéd nemsokára 

egy értékes gyémántgyürüt kapott egy le- 

vél kiséretében, amelyben az uralkodló még 

egyszer kőszönetét fejezi ki és biztositja Frán- 

kel urat kegyéről. 
Az ügyvéd ezután Futtaky özvegyét, a 

ki vagyontalanul maradt vissza, felkereste 

a levelek ügyében és értesitette őt 

sáról. 
Az özvegy eleinte nem volt megelégedve 

az ügyvéd önhatalmu eljárásával, de késöbb 

elhallgatott, a mikor magas protekczió foly- 

tán jó engagement-t kapott, a magyar ki- 

rályi operánál. 
Azóta hónapok multak el. Néhány hét- 

tel ezelőtb a bécsi - kabinetirodához egy 

legközelebb megjelenendő munka boritékja 
érkezett. 

igen bizalmas 

felőösmerni? és nyugodtan s mosolyogva haj- 
totta meg magát. 

Bob éppen oly nyugodtan viszonozta a 
köszönését, ngy téve mint ha éppen akkor 
ösmerte volna fel először. 

Nem mutatott sem siatséget sem 
len habozást mielőtt a szobán átment, 
beszéljen hozzá. 

Könynyedén, természetesen tört utat 
magának e csoportokon keresztül feléje. 

Éppen olyan a milyen volt gondolta 
Angela, amint Bob közeledett. Nem - nem 
olyan igazitotta ki magát egészen más 
uem kamasz többé; elveszitetette azt a ne- 
vetséges boldog kinézést a mivel birt, és fá- 
radtnak és kimerültnek látszik. 

De ez talán a bajusz hatása. 

És mosolygott azon pelyhedező bajuszra 
gondolva, mire Bob nyolcz évvel ezelőtt oly 
büszke volt. 

A mostani szőke bajuszában nem lehe- 
tett hibát találni. 

- Stuart kisasszony ez egy váratlau 
élvezet! mondá Bob, a feléje nyujtott kezet 
megfogva. 

- Az én részemről még váratlanabb. 
Nem tudtam, hogy maga Angliában van - 
volt a mosolyogva adott válasz. 

Ezzel ugy látszott, hogy nem volt több 
mondani valójuk. Olyan mult volt közöttük, 
mult volt közöttük, mi a bálteremben való 
közönséges beszélgetést nehézzé tette. 

Angela előtt éles sziklák és a tenger 
viziója lebegett, egy ifju feküdt lábainál 
eszméletlenül, foszlányokra tépett ruháiról 

c-orgott a viz, vállán, melyről az ing levolt 
szakítva mély vágás és ütődések nyomai 
látszottak. 

A jól álló szalon kabátra pillantott és 
azon tünődött, ha vajjon hősies tettének az 
emléké meg van e még mindig a vállán, 

szinte ajkain volt, hogy megkérdezze. Bob 
mellette állott és oly fesztelenül nezett kö- 
rül a szobában; mint a ki az ilyen jelene- 
tekhez van szokva. 

Angelt a nagynénje hangja rázta fel 
álmából. 

- Angela, - mondá az, mutass be 
Lucas urnak! 

Angela csudálkozott, hogy a néuje hon- 
nét tudta a Bob nevét. 

- Örülök, hogy az unokahugom ba- 
rátjával találkozom! Angela soha sem emli- 
tette az ön nevét előttem. 

Hol találkozott vele? - kérdé Lady 
de Lisle olyan erőltetett modorral, mely ked- 
ves akart lenni. 

- Stuart kisasszony valószinüleg elfe- 
lejtette a nevemet; találkozásuunk óta évek 
multak el. Stuart kisasszony csak gyermek 
volt akkor, - mondá Bob' nyugodt, előkelő 
modorral Angel felé fordulva. 

- Az voltam? Én nem emlékszem, hogy 
valaha gyermek lettem volna; én mindig száz- 
esztendősnek éreztem magamat, - mondá 
Angela enigmatikus mosolylyal. 

- Lucas ur most Lord Lovattnak a 
vendége, nemde? Meg kell őtet kérnem, 
hogy hozza el önt hozzám, - mondá Lady 
de Lisle, az ő legkellemesebb modorával. 

Angela csudálkozott az ő cynikus fiatal 
lelkében, hogy mi volt a nagynénje in- 
doka. 

Lady de Lislenek nem volt rendesen 
szokása, a huga barátai iránt figyelmesnek 
lenni, és ime ezt az ösmeretlen férfit, egy 
uj jövevényt a társaságban, magához hivta, 
és most Georginának mutatta be. Es Geor- 
ginának ugy affektált, kedélyeskedett, tréfál- 
kozott, mint midőn nagyon vonzó kivánt 
ienni. 

Angela, mosolygott, a mint a homok 
között levő kis cottagra, Txoherne Johnra, 

és Nellire gondolt. Mit mondana a nagynénje 
ha tudná, hogy ő - Angela - hol találko- 
zott Bobbal? 

- Angela hol találkoztál Lucas urral? 
Hasonlit hozzád, hogy nem beszéltél nekem 
barátaidról, - mondá Lady de Lisle hide- 
gen, midőn Lucas Bob egy olyan tánczra 
vitte Georginát, melyet már egy más férfi- 
nak igért, de a kit az ujonan jöttért nyu- 
godtan dobott félre. 

- Nem gondoltam, hogy kivánja őtet 
ismerni. 

- A te ismerőseidet mindig kivánom 
ismerni. 

Kötelességem utánna nézni, hogy kik- 
kel barátkozol. 

Angela közönyösen vonogatta a vállait. 
- Azt mondják, hogy szinte két mil- 

liomja van! - szólt közbe az a lady kivel 
Lady de Lisle a Bob megjelenése előtt be- 
szélgetett. 

- Az olyan vagyonokat mindig na- 
gyitják. 

- Biztositalak, hogy teljesen hiteles 
forrásból hallottam. A fiam jó barátja Lord 
Lovattnak, és Lucas urnak Lord Lovatt a 
legkedvesebb barátja. Együtt voltak az isko- 
lában, és Lord Lovatt ő nála volt Ausztrá 
liában. Lucas urnak nagyon szép birtoka van 
Sydney mellett - és olyan háza mint egy 
palota! Mekkora kertek, és - 

Angeláért eljött a tánczosa, és ő nem 
hallott többet; de eleget hallott arra, hogy 
nagynénjének a Lucas Bobhoz intézett sür- 
gős megbhivásának a talányát megfejtse. 
Ugy, tehát ő volt az az Ausztráliai milliomos 
kit tőlük a Aroughamban hallott emliteni! 

- Stuart kisasszony, min mosolyog? 
- kérdezte a tánczosa. 

- Arra gondoltam, hogy milyen kü- 
lönös világ ez a miénk, - volt a válasz. 

(Folytatása következik.) 

eljárá- 

A nunka Rudolftrónörökös hátrahagyott 

leveleit tartalmazná és a beküldő mutatvá- 

nyul közöl is egyet azokból a levelekből, a 

melyeket az ügyvéd átadott a királynak. 

A munka ára 250.000 forintban volt 

meghatározva. 
A leveleket tehát lemásolta valaki 

s most hasznot akar huzni azokból. A kisérő 

irat alá Irt név csak álnév. Az egész titkos 

rendőrséget mozgósitották a küldemény szerző 

jének kinyomozására, de hasztalan. Az már 

konstalálva van, hogy Pevny asszony és az 

ügyéd távol állanak a dologtól 

A munka megjelenése ujévre volt 
mondva. 

k 

A nevezett lap eme hirére vonatkozó- 

lag a budapesti lapok ma a következő nyi- 

latkozatokat közlik : 

1894, február 7-én Futtkay Gyula ne- 

kem egy zsineggel összekötött csomagot adott 

át, a melynek zsinegét saját pecsétjével ellátta. 

A csomagra, melyet én is lepecsételtem, Fut. 

taky sajátkezüleg ráirta a következőt : 

csomagot halálom után kizárólag dr. Fraen- 

kel Sándor van jogositva felboutani és annak 
tartalma felett rendelkezni." 

deczember elején meghalt. 

A csomagot 1896. márczius 1-én dr. 
Stamberger Ferencz kir. közjegyző dr. Fraen- 

kel Sándor kérelmére a comag és pecsétjei 

valamint feliratai leirása után felbontotta. 

Tanuk voltak az egész ügymenet alatt dr. 

Bemczel Alfréd ügyvéd és Löw Adolf. A 
osomagban 120 drb iromány találtatott, - 

ezek között körülbelül 90 levél, a melyet 

Rudolf /trónörökös 

Fotografiák nem voltak a csomagban. 

A trónörökös leveleit dr. Fraenkel Sán- 

dor 1896. május közepe táján Pápai István 
kabinetiródai főönöknek a budai várlakban 

a közjegyzői tanusitványnyal együtt átadta 

A levelekről azon idő alatt, a melyben űdr. 

Fraenkel Sándor őrizete alatt a birtokában 

voltak, senki másolatot nem vett, sem nem 

vehetett, mert azokat dr Fraenkel Sándor vas- 

szekrényében tartotta. 1 

A hagyatéknak vagy a hagyatéki ira 

tokvak rendezésével dr. Fraenkel Sándor nem 

volt megbizva. ! 

- Futtaky 1895-ben még egy csoma- 

got adott át dr. Fraenkel Sándornak, de csu- 

pán megőrzés végett és utóbbi azt Futtaky 
halála után a székesfővárosi árvaszék elnö- 

kének adta át, ahonnét az a hagyatéktár- 

gyaló kir. közjegyzőhöz került, kinek irodá- 

jában az összes érdekelt felek, jelenlétében 

felbontatott. Magánlevelek voltak benne Dr. 

Fraenkel Sándor s. k. ügyvéd. 

A ,Bud. Tud." a következő úgilatkozat 
közzétételére kéretett fel: 

,A ,Frankfurter Zeitung" közlésére 
megjegyzem, hogy boldogult férjem házassá- 

gunknak már hatodik hetében halálozott el 

s nem hatodik hónapjában, és hogy az em- 

litett levelezésről, mely Futtaky Gyulának 

megelőző, biróilag feloldott házassága alatt 

folyt, nekem semmi néven nevezendő tudo- 

másom nem volt, nem is lehetett, mert az 

iHető csomag lepecsételve, még házasságunk 

előtt adatott pr. FEraenkel 

urnak. 
Egyébként csak azt jegyzem meg, hogy 

a mennyiben a frankforti lapban emlitett 
kisérlet csakagyan megtörtént, ugy én vol- 
nék az első, a ki azt a zsarolásnak történe- 

tében példátlan merészségü és aljasságu bün- 
tettnek minősiteném. Budapest, 1896. szep- 

tember 12. fattaky Gyuláné 3., szül. Pewny 
Irén. 

Emke igazgató- -választmányi 
gyülése. 

Kolozsvár, decz. 16. 

elen vannak: Bethlen Gábor grófel- 
nök, Sándor József t. alelnök-főtitkár, Merza 
Lajos főpénztárnok, Fekete N. Béla "jegyző, 
Szekula Ákos ellenőr, Albach Géza kir. tan. 
polgármester, Bethlen Bálint gróf, D. Deák 
József, Feilitzsch Arthur br., Ferencz József 
unitárius püspök, Issekutz Gyula dr., Kuszkó 
István, Merza Gyula, Radnóti Dezső, Szabó 
Samu, Szvacsina Géza. 

Elnökölt: Bethlen Gábor gróf. 
Előadott : Sándor József. 
Jegyzett: Fekete N. Béla. 

Mult gyülés jegyzőkönyve felolvastat- 
ván, hitelesittetik. 

Elnök jelenti, hogy Kornis Viktor gróf 
sürgönyileg, Balogh Károly, Csernátoni Gy. 
dr., Sárkány Lajos dr., Török István dr. pe- 
dig irásban mentették ki elmaradásukat. 

T. alelnök főtitkár havi jelentése szol- 
gál tudásul. - A jelentés különösen kiemeli 
azon székely-akcziót, mint Emke programmot, 
melyet a székely választó ker. orsz. képvise- 
lői inditottak meg és melynek czélja törvény- 
hozáshoz és kormányhoz a székelyföld köz- 
gazdasági és culturális fejlesztése érdekében 
teendők sorrendjének is miegjelölésével egy 

emlékirat benyujtása. 

' Saxlehner András. 

az Emke vagyona nov. 30-án: 1.230,125 30 

1 vassék. 

,Ezen 

Futtaky 1895. 

közp. által is támogattatik. Ujvárosy An 

irt Futtaky Gyulához. 

Sándor ügyvéd 

Elés költségeinek elszámolása során kitünvén, 

zésre bocsátására a városi bizottság felké 
retik. 

igazg. tanácsának azon átirata, mely szerint 

kimondja, hogy az egyházi főhatósággal kö- 

részéről lehetővé válik anélkül, hogy jovi 

Ez akczió bevezetése 
Beksics Gusztávnak a háromszékmegyei kép- 
viselők megbizásából irt és legközelebbről 
megjelent székely röpirata. Alapitókul jelent- 
keztek: Kossuth Ferencz, Weisz Berthold és 

Merza Lajos főpénzt. jelentése szerint 

kr. mult havi bevétel: 27983 frt. 
A vall. és közokt kir. miniszter tár- 

czája számára a Kolozs vármegyében emelendő 
áll. népiskolai épületek költségeinek fedezé- 
sére 150,000 frt. 40 éves törlesztő köl csön 
megszavaztatik. 

Az államsorsjáték ügyében a válm. M 
mondja, hogy ezen kérdés fölvétele és meg- 
oldása végett az Emke szervezte és vezette 
közös kulturális bizottság mielőbb egybeli 

Az algyógyi földmiv. isko
lába 2 növen 

dék ujolag fölvétetik és a II-ik segédtanerő 

is megfelelő kedvezményes failletményben ré- 
szesül. 

A Magyaró-kereki Emke iskola gond- 
hoksága zárszámadása jóváhagyatván, tüzi fá- 
ra, és dologi kiadásokra 58 forint kiutal 
tatik. 

A Magy. igeni Emke Ieányist állame 
sittatván a felszereléseknek és butorozásnak 
ügye, mely az Emkét illeti az állammal ren- 
dezendő. 

A kis-sebesi Emke iskola kibővitése, il- 
letve egy uj iskosa épület emelése elvilegk 
mondatik. 

A Brassó- -bolgárszegi ujonnan létes 
tendő 3-ik brassói Emke óvó számára ja 
1-től évr 400 frt. helyeztetik kilátásba és 
közp. belenyugszik, hogy a fiókválm.a 250/ 
ból megtakaritott 100 frtja, és ezután i 
nemü összeget ideforditsa. 

A segesvári Emke óvó államositása 

óvónő számára 50 frt ,Gyertyánffy" jutalm 
szavaz meg a választmány. 

A hétfalusi Emke fiókkör ,Szerete 
háza ügyében a kezdeményező lépésre 
fiókkör hivandó fel, mi mellett a közp. 
kölcsi és mérsékelt anyagi támogatásra ké 

A Vajda-hunyadi Émke óvó zárszám 
dása és költségvetése módositással jóváh 
gyatik. m 

Nemes András csokai, azelőtt Vám 
udvarhelyi tanitónak 10 frt tartozása ele 
gedtetik. 

Weinhold Károly szász-sebesi áll. tani 
és Puskás Gergely kertés-hondoli r. kath 
lelkész számára ,Emke daloskör"-i tevékeny 
ségökért 25 - 25'frt megszavaztatik. 

Héjasfalvára és a brassói ip. tanoncz 
iskola önképző köre számára egy-egy nép 
könyvtár megszavaztatik. 

Dr. Jancsó Benedek nágyszabásu forr: 
munkája számára, melyben az erdélyi nem 
zetiségi kérdés keletkezését ismerteti, Ku 
Géza gróf, Moldován Gergely dr. és Sza. 
deczky Lajos dr. legmelegebb birálati jelen- 
téseik, illetve javaslataik alapján, az I. kötet 
kiadási költségeihez, 300 kötet leendő A 
adása ellenében 1200 frt megszavaztatik. K 
szönettel fogadja a választmány Kun G 
grófnak e czélra beküldött 10 frt adomány 

Az „Eke Székelyfölde czimüű nagybe- 
csü kiadványa az Emke legmelegebb, erkölcsi 
pártolásában részesittetik. 

Számos kisebb-nagyobb, különösen 
dalmi szakosztályi ügy tárgyaltatott 
melyek részletezése azonban messze vian 
Megemlitjük azonban, hogy Roskovits 1 
nácz ,Unió" képének az atheneumi n 
Magyar történelmi munkájában sokaz0 
tási jogát kérvén a kiadó vállalatért 
válm. 100 frt tiszteletdij és 200 frt xé 
vonat ellenében engedélyezi. Ez lesz a fegtil 
müvősz révén az ,Unió" vállalatból az 
alapitvány. 

Az udvarhelymegyei jubilátis közgyt 

266 10 fölösleg mutatkozik, ennek rendelke: 

Végül olvastatván az erd. ev. ref. egyh 

a 32 éves segélyekkel szemben a tőkeképzés 
mikéntjét kimutatni nem hajlandó; a válm, 

tött szerződés értelmében a tőke képzés mi 
ben állásáról magának igenis meggyőződést 
akar szerezni, ellenkező esetben a segélyeke 
tovább nem folyósitja. 

A válm. összesen több, mint 70 tárgy. 
gyal foglalkozott, ugy vett ezekről tudomást 
ÁAz ülés késő este véget ért. o 

Gazdasági egyesületek 
szövetsége. 

Végre tehát csakugyan megszületett! 
A Gazdasági Egyesületek Országos Szöv 
sége" tegnap tényleg megalakult. Különös 
figyelemreméltó reánk nézve e nagy horderejű 
intézmény megvalósitása már csak azért i, 
mert abban az ,Erdélyi Gazdasági Egylet" is 
igen tevékeny részt vett. Ismertettük anpnak 
idején az ügy előzményeit és feltüntettük az 
E. G. E. álláspontját, mely a szövetség me 
alakitása körül felszinre jutott tulságos köz- 
pontositó törekvésekkel szemben a vidéki gaz- 
dasági egyletek autonomiájának megőrzését 
és a szövetség függetlenitését czélozza: Eme 
törekvéseiben nagy ellenállásra talált az ,0. 
M. G. E." intéző férfiainak részéről és hosz 
szas vitatkozás, felvilágositó átiratok váltasa, 
javaslatok tétele stb: után tegnap a döntő 
ütközetben végre, megtalálták a módot, mely 
szerint a közeledés megtörténhetik a szövet- 
ségbe való belépés minden gazdasági egylet
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rbitva lenne. Az alakul? ülés, melyen 

G. E. képviseletében Hegedüs Sán- 

Jakab László, Tokaji László voltak je- 

u E. G. E. által előadott módositó in- 

t legnagyobb részét lényegileg tel- 
magáévá tette, igy pl.: 

Ilesett az alapszabály azon pontja, mely 

rtséges egyleteket az O. M. G. E. tag- 
is lenni kötelezte. 

Kimondatott, hogy az egyesületek a szö- 
i nagygyülésen 1 felküldött taggal is 
volhatják összes votumaikat. 

Hlesett az a terv is, hogy a szövetség 

hajtó bizottsága kizárólag az O. M. 

ugató választmánya legyen és elfogad- 

Helyette az, hogy a szövetség végre- 
bizottsága az .M. G. E. igazgató-vá- 

nányából és ina szövetséges egylet 
Hküldendő 3-3 biz. tagból áll. 

Most már remélhető, hogy az E. G.. 
a szövetségbe és betölti abban azt 

et és szerepet, mely reá ott minden 
uuyal várakozik. . 

MINDENFELE. 
Kolozsvár, deczember 14. 

- Karácsonyi Bazár. Tegnap folyt le 
lria Valéria" árvaház által rendezett 

ácsonyi Bazár" második napja disting- 
tözönség jelenlétében. A teremtés reme- 

kitettek magukért és az árvákért. 

ozásukat az elért siker jutalmazza leg- 
b, - nem pedig holmi ékes felcziczo- 

avak. - Vasárnap lévén a vásár és 
lért annyira ellepte a publikum, hogy 

ulni is alig lehetett; a mi nemcsak a 
iránti lelkesedést, de a redut szük 

s bizonyitja. A kinálat ellenállhatlan 
a vételkedv is egyre fokozódott 

m rózsaszinben uszott. A sok virág, a 

n zsongó hangok zürzavara paradi- 

má varázsolták a vigadó termét. Az est 
meségeiből bőven kijutott mindenkinek. 

el a következő volt: 

NJitány ,Tell Vilmos dalmuüből, 
. Jancsi zenekara. Ügyes, har- 
us játékáért sürü tapsban részesült. 

1, ,Capricio" Mendelsohntól, zongorán 
aa Farkas Ödönné urasszony. Nagy tech- 
a valló játékával nagyban hozzájárult 

t sikeréhez. 
Börtön ária a Zsidóhölgy'-ből, Ha- 
énekelte Mezei Mihály ur Müller 

ti karmestar kisérete mellett. Erős te- 
Mngon előadott énekét tapssal jutalmazta 

hönség. 

játszta Horváth Ilona k. a. Kedves já- 

írt nagy tetszésben részesült. 
5. estüssi"-keringő Audititől ola- 
mekelte Forrai Ferike k. a. Bájos, fül- 
nó csengő hangjával nagy sikert ért el. 
agy tapsvihar kétszer hivta lámpák elé. 

„Népdalok", Balog Jancsi zenekara 
mte mellett, zongorán játszotta Pa p 

ma k. a. Játéka precziz volt. 
7. Olypnatizmus, páros jelenet. Előad- 
ltielén é és Rózsahegyi Kálmán ur. Ta- 
uyolt a legérdekesebb. De a közönség 
ló zajongása miatt nem lehetett a da- 
ől semmit hallani. Különben is a bazár 

u ége egymással van elfoglalva és ősi 
s szerint hosszabb műélvezet bevételére 
vállalkozki. Azért szinte jobb a szin- 
észet körébe vágó dolgokat törölni a 

eyzoból 
Holnap lesz a bazár utolsó napja, a mit 
i fejez be. (szegh) 

- Karácsonyibazár. A holnapi nap is 
Jon érdekes és válozatos műsorras fogja 
ndező bizottság, a bizonyára nagyszámu 
méget mulattatni. A holnapi műsor a 
kező: 
I. Hegedü soló előadója László Márton, 
ulortel Schumental énekli Boheerel k. 

kedves ember" monolog előadja 
eel kedva Folksman Ödön, 4. Regi- 
mpiat Heltaytól énekli Lányi Edit. 
pdalok zongorán Balogh Jancsi zene- 

mellett játszodja Benel Antal, 6. Egy 
rihar vigjáték előadják Bajnovicsi Valeria 
vics Jenő. A műsor meghallgatására fel- 
! a közönség figyelmét: 

- Szinház. A szombati és vasárnapi 
lásokat a közönség eddiginél nagyobb 
ban látogatta. Ez örvendetes jelenséghez 
á kel még csatolnunk azt is, hogy szi- 
vink is több igyekezetet tanusitottak s 
mindkét előadásról csak elismeréssel 
tkozhatunk. 
Szombaton Konti Józseőf ,Király- 
ás"-a került szinre. Az előadásnak ugy 
ezésére és szereplőire ez alkalommal nincs 

gásunk. Dicsérettel adózunk a szinészek 
ésénet, kik teljes buzgalommal igye- 

ik, hogy az előadást élvezetessé tegyék. 

nmel tapasztaltuk ez alkalommal, hogy 
dor Juliska sokkal nagyobb igyeke- 
tanusitott, mint eddig s játékával isin- 
) meglehetünk elégedve, mivel meg volt 
a kellő élénkség. Enekére mindvégig 
ndot forditott. Így reméljük, hogy 

élvezhető játékot látunk tőle. - 

„Őrdög Róbert" dalműből, ezimhai- 

mi Ferike és Lányi Edit is hozzájárul- 

tak a sikerbez. Kassai rokonszenves játéká- 
ért és szép énekeért, Vendrei és Leövey ko- 

mikus alakitásukért érdmelnek dicséretet. 

A komikus hatás fölkeltésében nagy része 

volt Polgárnak és Rózsahegyinek is, kik e két 

bizarr szerep ábrázolásában sikert értek el. 

Vasárnap Turchányi Olga kedves 

játékéban gyönyörködtünk, ki Follinusz Au- 

rél „Náni'-jának czimszerepét játszta. 
Elfogulatlanul itélve bizvást állithatjuk, hogy 

ő ez uj szerepében is jeles műüvésznőnek bi- 

zonyult. Elismeréssel szólhatánk nemcsak 

azon bájos egyszerüségért, kiváló ügyességért, 

melylyel az első felvonást és a második elejét 

megjátszta, hanem azért az erős drámai ér- 

zékért is, melyet a második és kölönösen a 

harmadik felvonásban tanusitott. Annyira 

megható volt az utolsó felvonás bucsujában s 

általában az egész jelenetben, akkora drámai 

erő nyilatkozott meg benne, hogy bármelyik 

drámai müvésznőnek becsületére válhatna. 

Kellemes, szivhez szóló énekét a közönség 

többször megtapsolta. Kassay játéka is el- 
ismerést érdemel; ugy látszik kissé fáradt 

volt, mert nem tudott kellő könnyüséggel 

énekelni. Vendrei, Rózsahegyi, Polgás játéka 

kevés tulzásukat leszámitva élvezetes volt. 
Ezen két előadást figyelmébe ajánljuk 

mindazoknak, kik a Megyeri előadásairól 
csak a legmélyebb ócsárlás hangján tudnak 

beszélni. (b. á) 

- Szinházi hirek. Örlegy Flóra holnap 
megkezdi 4 estére terjedő vendégszereplését. 
Henriettet énekli holnap Szegény Jónatbán- 
ban. A vendégmüvésznőnk ez egyik legkitü- 
nőbb szerepe, melyet nálunk ő kreált A Jo 
nathán holnapi előadásának még egy szerep- 
csere is érdeket kölcsönöz, Mollyt ugyanis Tur- 
chányi Olga játsza először. 

Lili lesz szerdán Örley Flóra második 
föllépése. Lili ezuttal csaknem teljesen ujki- 
osztással kerül szinure. 

Opera előadásokat tervez Megyeri igaz 
gató az évad második felébeu. Ez előadások 
előkészitése végett a fővárosban járt az igaz- 
gató, kinek az opera előadásokra czélzó ter- 
vét a Belügyminiszteriumban és az Opera ve- 
zetőségénél egyarént örömmel fogadták. Ilyen 
formán van rá hilátás, hogy rövid idő alatt 
szinházunk műsorában e tég ohajtott operai 
előadások állandó helyet nyernek. 

- A kolozsvári kereskedelmi és ipar- 

kamarát a kereskedelemügyi minister leirati- 

lag kereste meg az iránt való nyilatkozatté- 

telre, hogy a rendezendő párisi világkiállitá- 

son való részvételt czélszerünek tartja-e és 

ha igen, mily mérvben és irányban ? Ez ügy- 

ben a kereskedelmi ministeriumban e hó 19-én 

nagyobb arányu szakértekezlet lesz, milyen a 

kolozsvári kamara is képviseltetni fogja ma- 

gát. A kamara iparügyi szakosztályát e tárgy- 

ban ma délutánra ülésre hivták össze, me- 

lyen a szakosztály nyilatkozni fog a felve- 

tett kérdésről s egyuttal kijelöli a képvise- 

lőjét is, a ki a miniszteriumban tartandó szak- 

értekezleten a kamara nézetét tolmácsolni 

fogja. 

- Fényesl főuri esküvő folyt le ma délbsn 

Teleki Ádám gr. néhai Mikó Ilona grófnő és 
Teleki Károly gr. fia kötött frigyet Zeyk Ág- 

nes bárónéval Zeyk József báró és Teleki 

Ágnes grófnő leányával. Tanuk voltak: Pe- 
jachevich arthur gr. és Teleki Domokos gr. 

A polgári szertartást az egyházi frigykötés 
követte. mely a theologiai akadémia jdiszter- 
mében folyt le. 

A násznép megérkezése előtt már egy 

órával nagy közönség gyülekezett a theolo- 

gia elé, a termet és a karzatot pedig zsufo- 

lásig megtöltötte az elegáns uri közönség 

Nagyon bájos képot adott a mennyegzői ün- 

nepélynek az, hogy a Mária Valéria leány- 
árvaház apró leánynövendékei ünnepi uj ru. 

hában, fehér kötényben, fejükön rózsaszinü 
kendővel képeztek a lépcső feljárat két olda- 
lán és a folyosón két oldalt sorfalat. Fél 1 

órakor megszólalt a diszterem harmoniumja 

egy áhitatos melodiánt hangoztatva. Ekkor 

érkezett egymásután szép sorrendben a nász- 

nép is diszkocsikon. A násznép gyönyörü disz- 

magyarban jelent meg. A hölgyek toalettjein 

a rózsaszin dominált. 

Midőn a násznép az emelvényen a meny- 

asszony és vőlegény körül elhelyezkedett, 

Szász Domokos püspök igen poetikus, emel- 

kedett szellemü beszédet intézett a főuri pár- 
hoz. Hangsulyozta, hogy e két történeti ne- 

vezetességü csaléd sarjának a házassági frigy- 

bén való egyesülése mind a haza, mind az 

anyaszentegyház szempontjából kötelességet 

ró reájok. Az eskü elhangzása után egy rövid 
könyörgést tartott a püspök, azután megál- 

dotta a pár szent frigyét. 

Koszorus leányok a következők voltak. 

Gr. Pejaschevich Lili, Zeyk Czeczil, Br. Zeyk 
Lili, br. Bánffy Elza, Herczeg Odescálchi Nini, 
br. Józsika Berta. 

Vőfélyek: Zeyk Albert, gr. Teleki Mi- 
hály, gr. Teleki Géza, gr. Teleki Domokos, 

gr. Petricherich Endre, br. Wilburg Aladár. 
Násznagy Gróf Teleki Sámuel. A nász- 

nép sorában ott láttuk a következő föuri 
családokat: Br. Bethlen Géza és családja, gr. 
Toldalagi László és családja, br, Bánffy Zol- 

tánné és családja, br. Vay Sándor és neje, 
Herczeg Odescalhi Livius és neje, br. Jósika 
Gáhor leányaival, Zeyk Dániel főispan, Zeyk 

Gábor leányaival, ifj. br. Zeyk József nejé- 

vel, gr. Pejachevich és családja, gr. Bánffy 

György val. b. titkos tanácsos, br. Bánffy 

Ernő és neje, gr Teleki Ferencz, gr. Teleki 

László koltói és neje, gr. Teleki László, Au- 

tos István, gr. Bethlen József és családja, 

Bethlen Károly és családja, Toldalagi Zsig- 

mond, Professorgr. Bethlen István dr. Brandt 

József, Sándor Jenő jószágigazgató. 

- Egy tanitó kitüntetése. Már meg 
emlékeztünk arról, hogy a kolozsvári r. kath. 

lyceumi elemi fiuskola egyik derék tanitoját 
Ludvig József urat ép oly méltó, mint 

megérdemelt kitüntetést érte. Az oktatás és 

keres müködése és e közbeu szerzett érdemei 

elismeréseül a király Ludvig J.-nek az arany- 

érdemkeresztet advmányozta. Az érdemrend 

ünnepélyes átadása tegnap délelőtt 9 órakor 

történt a belvárosi r. kath. leányiskola nagy 

termében. Jelen voltak az ünnepélyen Albach 

Géza polgármester, az egyházközség részéről 
Biró Béla apátplébános dr. Groisz Gusztáv 

orsz. képv. főgondnok, Páll István stb. taná- 
rok, dr. Fivály Henrik, dr. Szamosi János 

egyetemi tanárok, Réti Márton elemi isk. igaz- 

gató. Nagy Kálmán gondnok, az ünnepelt 

tanitói s a r. kath. liceumi elemi iskola ne- 

gyedik fosztályának növendékei testületileg. 

Az ünnnpélyt Albach Géza polgármester nyi- 
totta meg rövid és meleghangu beszéddel 

Ennek folyamán felolvasta a főispán átiratát, 

melyben a királyi kitüntetésről értesiti,s fel- 

hivja az érdemrend átadására. Üdvözli az ün- 

nepeltet s kivánja, hogy az érdemkeresztet 

sokáig boldogan viselhesse. A polgármester 
beszédére Ludvig József meghatva válaszolt 
s köszöuetet mondott a személye iránt nyil- 

vánuló becsülés és elismerésért. A szerény, de 

érdemes tanférfiut lelkesen megéljenezték. 
Ezután az egyházközség nevében Biró Béla 
apátplébános tartott magas szárnyalásu beszé- 

dett sok elismeréssel nyilatkozva Ludvig 

sok nevü érdemeiről, s buzditva a további 
müködésre. Réti Márton igazgató erre feltüz- 
te az érdemkeresztet az ünnepelt mellére ki- 

nek e jelen voltak egyenként kifejezték sze- 

rencse kivánataikat, mire az egyszerü, de 

megható ünnepély végett ért. 

- Városl közgyülés. Kolozsvár sz. kir. 
város törvényhatósági bizottsága folyó évi 
decz- hó 15 én, kedden és esetleg a reá kö- 
vetkező köznapokon, mindenkor délután 38 
órakor, a városház nagytermében rendesköz- 
gyülést tart. Több tárgyak lesznek: A ko- 
lozsvár sz. kir. város 1897-ik évi költségve- 
tése, a tisztviselői nyugdij-alap, továbbá az 

ideiglenesen alkalmazottak, szolgák és sze- 
gődöttek nyugdij- alapja és a köztemető alap 
költségvetése tárgyában, szakbizottságok ja- 
vaslatával. A dézmacsür utcza kiszélesitése 
és szabályozása kapcsolatosan Lusztig Mór 
kérésével, névszerinti szavazással és általános 
többséggel. Az Apor-utcza szabályozása kap- 
csolatosan Nagy József épitési kérésével köz- 
munka-bizottság javaslatával. Az ,Economul" 
hitel-intézet takarékpénztár hid-utcza telké- 
ből kisajátitandó teárlet megvétele. 

- Az ipartestület bálja. A kolozsvári 
Ipartestület 1897 február 6-án a vedut összes 
termeiben bált rendez. A csak ez évben lé- 
tesült, de hatásaiban fontos testület igy. is 
életjelt kiván adni magáról és ezáltal a régi 
jó emlékü iparos bálokat igyekszik ismét 
életre hivni. A rendező bizottság már mega- 
lakult és megis kezdette müködését. A bál 
sikere minden kétségen kivül áll. 

- Az árvizkárosultak részére özv. Mo- 
hay Károlyné 5 frtot küldött. A szives ado- 
mányt az árvizkárosurtaknak gyüjtött összeg- 
hez csatoltuk. 

- Meghivó. A f: hó 12-ére hirdetett 
ifj. közgyülés elmaradván, felkérem a Ferencz 
József, Tnd. Egyetem t. hallgatóit, hogy a 
tárgysorozat letárgyalására, tekintettel az 
ügyeknek közérdehü és különösen sürgős ter- 
mészetére: f. hó 17-án szerdán d. u. 6 éra- 
kor a III. számu jogi tanteremben minél szá- 
mosabban megjelenni sziveskedjenek. A tárgy- 
sorozat változatlanni az előző ülés napirend- 
je. Felméry Lajos. 

- Társas estélyt rendezholnap e hó 
15-én este a kolozsvári történelmi muzeum 
és „Történelmi Lapok" intézőiből alakult 
bizottság. Az estély a Farkas Samu széche- 
nyi téri vendéglőjének külön helyiségében 
lesz. Az estélyen a társaság tagjai s azok jó 
barátait szivesen látják. 

- Dankó Pista magyar daltársulata, 
kedden szerdán és icsütörtökön hangversenyt 
tart a ,New-York" szálloda földszinti étter- 
mében. Ez a rövid idő alatt olyan közked- 
veltségüvé vált társulat mind tehetséges és 
képzett zenészekből és énekesekből van össze- 
állitva. Nem szükséges Dankó Pista társu- 
latának ezen hangversenyére közvetlen felhi- 
juk a közönség figyelmét, hiszen az ő köz- 
kedveltségü dalai országszerte ismeretesek 
Ez alkalommal fogja bemutatni a szerző 
,Zug a szélvész, háborog a Balaton czimü" 
,dalát is, mely az ,Uj idők" pályázatán pá- 
lyadijat nyert,. A müsor többi pontjai mint az 
ő kitünő magyar dalaiból lesznek összeál- 
litva. 

- A kamara üdvözlete. A kolozsvári 
kereskedelmi és iparkamara Vörös Lászlónak 
a kereskedelmi miniszterium államtitkárjának 

l - abból az aikalomból, hogy a király a 

népnevelés terén negyven évet meghaladó si- 

neje és leányai a r. kath. iskolák nő és férfi 

viratilag adott kifejezést szerencsekivána- 
tának. 

- Uj föigazgató. A király a val- 
lás és közoktatásügyi miniszter előterjeszté- 
sére Teglás Gábor dévai állami főreáliskola 
gazgatónak, a tanügy terén szerzett érdemei 
elismerésédl, a főigazgató czimet adomá- 
nyozta. 

- A kolozsvári munkások dalköre. 
Saját alapja javára 1896. deczember 26 án, 
az az karácsony másodnapján a Stadler-kert 
helyiségében dal, szavalat, és tánczczal egy- 
bekötöttt zártkörü alakuló ünnepélyt rendez, 
Belépő-dij; személyegy 80, kr, családjegy 3 sze- 
mélyre 1. frt 60 kr. 

- Hirtelen halál. Ma d. e. Somkerék- 
ről a vonattal érkezett egy Wertheimer nevü 
egyén Kolozsvárra s bérkocsiba ülve Bosko- 
vits József belközép utcza 17. sz. házához 
hajtatott. A mikor a kocsi a közép utczába 
ment a beteges ember a kocsiban meghalt. 
Holláját beszállitották a boncztani intézetbe. 

LEGUJABB 
(Az „Ellenzék" táviratai, telefon-tudósitásai, 

és sürgöny-levelei.) 

Országgyülés. 

Budapest, decz. 14. 

A képviselőháznak ma nagyon za- 
jos ülése volt. A felirati vita volt napi- 
renden. 

Az első szónok Szmialovszky volt, 
ki után a nemzeti párt részéről Saághy 
Gyula beszélt. 

Most következett Ábrányi Kornél, 
kinek beszédét eleinte fagyosan hall- 
gatták. A külügyekrőlszólott hosszasan. 

Mikor áttért a auotára, felemli- 
tette, hogy Ausztria igy gondolkozott 
1867-ben is, mint most, de akkor azért 
alkudott ki oly olcsón, mert rendezet- 
len állam voltunk. 

Most azonban, midőn tulszárnyal- 
tuk Ausztriát ugymond, nem lehet a 
régi arány igázságos. 

riási zaj támadt e sárga-fekete 
kijelentésre. 

Justh Gyula odakiáltotta : 
Menjen Bécsbe, odavaló! 
Ábrányi folytatni akarja beszédét 

de az egész szélsőbal odakiáltott:eláll, 
eláll. 

Berzeviczy elnök folyton csenget, 
de a zaj mind növekszik. 

Az elnök hiába próbál csendet 
csinálni, a hogy megszólal Abrányi, 
kezdődik a lárma. Polónyi odakialtja, 
szivarvágó vagy revolver. Nagy derült- 
ség. 

Sokan azt kiabálják: 

Lipót- rend középkeresztjével töntette - 

Renegát, Lueger. Menjen Bécsbe. 
Abrányi sápadtan feleli a közbe- 

szólásokra, nekem itt van jogom be- 
szélni és semmiféle zaj nem fog visz- 
szatartani, hogy meggyőződésemet ki- 
mondjam. 

Zajos, eláll kiáltások - de azért 
Ábrányi folytatja heszédét s mintegy 
óráig beszélt zaj és gunyolódás között 
Midőn beszédét befejezte zajos hoc- 
hokkal fejezték ki felháborodásukat az 
ellenzéki képviselők. 

Elfuladva ült leoda kiáltva a szél- 
sőbaloldalnak: nagyon szabadelvüek 
vagytok. : 

Horánszky Nándor sürgős 
pellácziót terjesztett be az udvarhely- 
megyei törvénytelen állapotok miatt. 

Interpellácziójában előadja, hogy 
az udvarhelyi kerületben ugy állanak 
boszut az ellenzéki embereken, hogy 
folyton üldözik és kinozzák, Felolvas 
adatokat, hogy az egyik községben 48 
embert a csendőrök minden felsőbb uta- 
sitás nélkül elfogtak a napokon át ét- 
len. tartották. 

Némelyiket megkötözték, s ugy fag- 
gatták, hogy miért szavaztak azellen- 
zékre. 

Másut 17 családos embert kinoz- 
tak el. 

Egy községben ujra 80 embert 
fogtak el a csendőrök minden igaz ok 
nélkül. stb. 

Perczel minister közbeszól : 
,Hiszen a biróságnál panaszt tet- 

tek ezek." 

Horánszky szerint más kérdés az, 
hogy igazságot keresnek és más kér- 
dés a hivatalos közegek bünös eljá- 
rása. 

Az ellenzéki körjegyzőket üldőzik, 
a kormánypártiakat pedig jutalmazzák. 
A népet pedig kinozzák. (kozbeszólás : 
Gyalázat.) 

Perczel minister feleli: : 
A Horánszky által égeezeül 

Kovács Sándor jobban tette volna, ha 
nem egy harmadiknak i irja panaszkodó (2-8) 

inter- 

kabinetirodának, 

csomó közjegyzői felbontásánál. 

Csakis 

leveleit, melyekből itt interpellálnak, 
hanem egyenesen hozzá fordul. 

már régen referálta volna a 
bajt, a melyet most meg fog vizsgálni. 

Apponyi Ó-Budán. 
Budapest, decz. 14. 

Az Ó-budai kerületben, melynek 
egyesült kerülete Beőthy Ákost lép- 
tette fel Festetich Andor gróf ellen, 
tegnap a nemzeti párt tagjai közül 
megjelent Apponyi Albert gróf, Bolgár 
Eerencz és Wirtmann János, Apponyi 
Albert gróf hosszabb beszédet mon- 
dott az egybegyült ellenzéki válasz- 
tóknak, Beöthy Ákos egyéniségét és 
érdemeit méltányolta s hangoztatta 
mennyire fontos az, hogy ellenzéknek 
ez a jellemben és elmebeli kiválóság- 
ban előkelő férfia ne maradjon kivül 
a parlamenten. Felháborodva emléke- 
zett meg róla, hogy a kormány a ke- 
rületben merőben ismeretlen férfiut 
küld jelöltül a választó polgárokra. 
Ez a diktátori őrjöngés vég- 
elfajulása. Apponyi beszédét rend- 
kivüli lelkesedéssel fogadták. Utána 
Bolgár Ferencz beszélt s bejelentette, 
hogy jövő vasárnap az egész nemzeti 
párt kijön Beöthy programmbeszédére 
s kijőnnek a többi ellenzék vezérfér- 
fiai közül is többen, köztük Ugron 
Gábor is. 

Ma tartotta programmbeszédét Ó- 
Andán Festetich Andor gróf, a kor- 
mánypárt jelöltje. Legjelentékenyebb 
kijelentése az volt, hogy a kvóta 
fölemelését semmi szin alatt sem sza 
vazza meg, a mig nincs megtalálva a- 
a kérdés, mely kétségtelenül bebizo, 
nyitja, hogy csakugyan képesek va- 
gyunk többel hozzájárulni a közös 
költségekhez, mint eddig. 

RBRudolf királyfi levelei. 
Budapest, decz, 14. 

Ebben a szenzácziós ügyben ma 
két nyilatkozatot adtak ki, a mely 
hozzájárulhat ahhoz, hogy némi vita- 
igazságot vessen arra a megmaradt 
homályos ügyre. Az egyik nyilatkozatot 
Blum Paula, Futtaky elvált felesége 
adta ki. Az van benne, hogy a leve- 
lek tartalmáról ő senkinek se szólt és 
csak utólag értesült róla, hogy Fraen- 
kel Sándor dr. a leveleket átadta a 

az ő tudta és meg- 
kérdezése nélkül, holott neki, mint 
gyermekei természetes és törvényes 
gyámjának beleszólása lett volna, hogy 
mi történjék a levelekkel. Kijelenti azt 
is, hogy valótlan az, mintha a férjét 
valaha be akarta volna feketiteni az 
udvarnál, valótlan, hogy nem kapott 
audienciát a királytól, mert igenis volt 
audienczián ő felségénél, gyermekei ér- 
dekében, Bánffy báró miniszterelnök 
közbenjárása következtében. 

A másik nyilatkozatot Buvczel 
Alfréd dr. Blum Paula ügyvédje adta 
ki. Kijelenti, hogy jelen volt a levél- 

E le- 
velekből azonban sem ő, sem más je- 
lenvolt nem olvasott el egyet sem s 
máig sem tud tartalmukról senki 

Fraenkel dr, tudhat, a ki a 
csomagot aztán haza vitte. 

zzzzzzzzszzzzzzsueere 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 
Felelős szerkesztő és laptulajdonos : 

MAGVYARV WIHÁLY. 

Nyilttér. 
AZ 1 

Erdélyi Bank és Takarékpénztár 
részvénytársaság 

ezennel közhirré teszi, hogy a 41/,9/, magyar 

regáló kártalanitási kötvény 
valamint a 49, magyar 

arany-járadék kötvényeknek 
1897 január 1-én esedékes szelvényeit 

a mai naptól kezdve teljesen dijnmentesem 
váltja be, 

az Erdélyi Bank és Takarékpénztár 

részvénytársaság. 

(1-8) Teteg 

BÉRBE-VÉTELRE 
kerestetik jövő áprilisra egy 

MAGÁN TELEK 
5-6 szobás lakással, 

lehetőleg nagyobb forgalmu nutczában. 
Szives értesités Kolozsvart Főtér 7. sz. 

alatt a Takarékpénztárba intézendő, 
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IRDETÉSEK m 
Sz. 19771-1896. 817. (11) 

Tölgyfa eladási hirdetmény. 
Udvarhelyvármegye Pálfalva község közbirtokosságának tu- 

lajdonát képező „Goda" nevü erdőrészen található 10,000 forint, 

az az Tizezer forintra becsült 1676 szál 28-100 cm. mellma- 

gasságu átmérővel biró tölgy-műfa 1897. évi Január hó 23. nap- 
ján délelőtt 10 órakor Pálfalva község házánál nyilvános szóbeli 
árverésen el fog adatni. 

Árverezni óhajtók kötelesek az árverés megkezdése előtt a 

becsérték 104-át bánatpénz fejében az árverezést vezető járási 
főszolgabiró kezéhez letenni. " 

Utóajánlatok nem fogadtatnak el. : 
Az árverezési feltételek és részletes fabecslés a székely-ud- 

varhelyi m. kir. felső erdőgondnokság irodáájában a hivatalos órák 

alatt megtekinthetők. 

Székely-Udvarhelyen, 1896. évi deczember hó 10-én. 

Deme t e r, 
járási főszolgabiró. 

919. (1-1) Sz. 860-1896. 
. e [ 

Arverési hirdetmény. 
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-czikk 102. §-a értelmében 

ezennel közhirró teszi, hogy a szamosujvári kir. járásbiróság 1894. évi 3058. számu 
végzése következtében Dr. Bruckner Antal ügyvéd által képviselt Ambrus 
Endréné és társai javára Dávid Juon Bruzer és társai ellen 50 frt és jár. ere- 
jóéig 1896. évi szeptember hó 9-éu foganatositott kielégitési végrehajtás utján le- 
foglalt és 420 frtra becsült szarvasmarhák stb.-ból álló ingóságok nyilvános ár- 
verésen eladatnak. 

Mely árverésnek a Kolozsvár vidéki kir. járásbiróság 104983-1896. számu 
végzése folytán 50 frt tőke követelés, ennek 1893. évi junius hó 18-ik napjától 
járó 80/, kamatai és eddig összesen 54 frt 30 krban biróilag már megállapitott 
költségek erejéig, Sólyomkón, alperes lakásán leendő eszközlésére 1896. évi de- 
czember hó I6-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a 
venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t.-cz. 107: és 108. §-a értelmében készpénz fizetés mellett, a leg- 
többet igérőnek becsáron alul is el fognak adatni. 

Kelt Kolozsvártt, 1896. évi november hó 25. napján. 

PIGER JÁNOS, 
kir. bir. végrehajtó. 

legjobb forgalmu helyen 

i Egy nagyobb erdélyi városban, 

füszer-, gyarmatáru-, bor- és 
csemege-kereskedés 

családi viszonyok miatt azonnal eladó. 
Az üzlet átvételéhez 2500-3000 forint - 

szükséges. 

ver- Ajánlatok a kiadó-hivatalba kéretnek. 

ta 

sscsccc ... ecseesesseeee. 

Torda-Aranyosmegye területén, 
igen nagy vidék központján, az Aranyos vizére épült § 

gát nélküli jó forgalmu 

5 3 (három) kövű lisztelő malom 
1897. évi január hó I-től kezdve 

bérbe kiadó. 
Megjegyeztetik, hogy a bérlet csak óvadékképes egyé- 

nekkel köttetik meg. 

Felvilágositást ad: Veresmarton (maros-ujvári vasuti állomás) 

Faragó Jácobescu Péter, 
902. (3-8) gör. kath. lelkész. 
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3 karácsun és Ujévi aj jándékok ! ő 
MIHÁLTSEK FERENCZ 
Erdélyben egyedüli okleveles látszerésznél ű 

Kolozsvárt, Belközép-utcza 10. sz. (Minorita-épületben.) 
manazam 

Aa LEGoLCsóBB 

KARÁCSORY! És UJÉVI AJÁNDÉKOK, 
ugynint: 

5) szinházi és tábori látcsöveket, női szalon Lorgnetteket hosszu fo- 
gantyuval, szemüvegeket és orrcsiptetőket, Sterecscop-szekrényeket, (' 
továbbá Etneroid légsulymérőket, rajzeszközöket, szalon-, ablak- és 

« fürdő hőmérőket, valamint orvosi hőmérők, nagyitó üvegek, irány- 
hé tük stb. stb. 

hek Jótállok a legjfibb kivitelről és olcsó árakról. Megrendelé- 
seket, valamint javitásokat teljes megelégedésre azonnal elkészitek. 0 

Miután magamat becses bizalmukba ajánlva, kérem megrendelé- 
seikkel megajándékozni. Maradtam teljes tisztelettel 

] MIHALTSEK FERENCZ. 

rendkivüli közgyülést tart. 
TÁRGYSOROZAT: 

1.) Előterjesz ése az igazgatóság és felügyelő-bizottság je- 
lentésének a folyó évi junius hó 30-án tartott közgyü- 

Fakereskedő Részvénytársaság Kolozsvártt 
1s96. évi deczember hó 30. napján 

délelőtt 0 órakor : 
D hivatalos helyiségében (Kolozsvárt, Trencsin-tér 3. sz., II. emelet) G 

lésből a társulat összes vagyonának leltározása és mér- 
legének felállitása iránt adott megbizatás tárgyában; é 

5) 2.) ezzel kapcsolatban határozat hozatal a részvénytársaság 
felszámolása vagy tovább fenntartása iránt, első eset- 
ben a felszámoló bizottságnak megválasztása és illet- ( 
ményének megállapitása. 

he- A közgyülésen részt venni kivánó részvényesek felhivatnak, c 

) hogy részvényeiket - le nem járt szelvényeikkel együtt - a közgyü- C 
lést megelőzőleg 3 nappal az igazgatóságnál letenni sziveskedjenek. é 

Kolezsyértt 1896. évi deczember hó 6-án. 
Az igazgatóság 

Leguja bb 

Karácsonyi és Farsangi zee 
megérkeztek =- 

FOGEL ANTAL 
divatárú házába, 

Kolozsvártt, főtér 12 sz. alatt. 
914. (2-8) 

KOBÁNYAI 

POLGÁRI SERFOZÓ R. 7 
Budapest - Köbánya. 

Részvénytőke négy millió korona. 

Van szerencsénk a sörfogyasztó t. közönséggel kö- 
(4 zölni, hogy söreinkből, a melyek a 

Milleniumi Kiállitáson 
az összes versenyzők között a legmagasabb dijjal, a 

Diszoklevéllel 
lettek kitüntetve, 

MWertheimer Miksánál 
dee Király-utcza 39-41. sz. a 

söÖrraktaárt 

906. (1-2) 
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Kolozsvárt, 

létesitettünk, 

a hol is sőreink ugy eredeti hordóinkban, mint 
gondosan telitett palaczkokban kaphatók. 

Tisrtelettel 

Kőbányai Polgári Serfőző R. t ) 
Eeee s. 

umnummmnmnn y nmmtentt 

A Vadász- és sprkárelök 
figyelmébe ajánlom raktáromat, 

hol mindenféle téli bőr- és szövött kesztyü, vadász-sapkák, halla 
gummi- és uti csizmák, vadász muffok, iram szarvasbóőr kabátol 
prémmel és anélkül, vadász-harisnyák, has- és térdmelegitők, vadász 
fegyverek, táskák és mindenféle töltények nagy választékban kaphatók 

T ov á bb á 

syédörszági x a 
különböző nagyságokban. 

SCHUSTEREMIL 
Norinbergi diszmű, vadászati és sPert.kellékek rak 

tárában kaphatók 

Kolozsvárt, főtér, a New-York szállodával szemben, 

Karácsonyi ajándékok megérkeztek diszmú 
árúkban és játékszerekben. 

Telefon szám : 183. 892. eo 

umnnmunnmmnmnmementa 

jékszerek, kelengyék, EE 
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Kolozsvárt, főtér 9. sz. a., 
(a báró Jósika-palotában) 

VAGY JÓZSEF 
czég alatt (1852. év óta) fennálló 

ÉKSZER-ÜZLETBEN 
mindennemü a legujabb divat szerinti arany- és ezüst- 9 
árúk, mint órák, lánczok, függők, gyürük, karkötők, haje, § 
bross- és melltük, amulettek, zsuzsuk, colliek, s általában 
mindennemü ékszerek: továbbá ezüst asztalkészletek, 
asztaldiszek, evőeszközök, tálak, kannák, gyertyatartók, 

zsirándolok, poharak stb. stb. ; 
a legdusabb választékban s a legjutá- a 

nyosabb áron kaphatók. - 
De Ugyanott elvállaltatnak mindennemü 0 

e szakba vágó javitások. aa 

Ugyanez az üzlet - családi körül- 8 
mények miatt - egészben is eladó. 

770. (11-20) 

beszerzési forrásal 
A
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GYORSSAJTO-NYOMDA 
több mint 100-féle betü és a legujabb nyomdai 4 a 

szitményekkel! 

vöelen szerencsém köztudomásra hozni, hogy az előnyösen ismert, i 
lönösen diszes munkákra berendezett 

LEHMANN V. SÁNDOR-FÉLE NYOMDA 
megvettem, s azt szakavatott vezetés alatt üzembe helyeztem. 

Hogy a kor kivánalmainak megfelelően szépen, gyorsa 
olcsón dolgozhassak, beszereztem még egy legujabb szerkezetü a 
rikai gyorssajtót, perforirozó gépet, betüket s más nyomdai eszközöket 
és ezáltal képes vagyok 

naponta 15000-18000 példányt kinyomatu 
Hogy a nyomdai munkálatokban minden irányban olcsón szb 

gálhassak, nagy raktárt tartok mindennemü irodai és nyomdai fehér 
és szines papirokban, névjegyek és a legdiszesebb meghivókban, ! 
ezeket, ha nyomdámban feldolgoztatnak, saját beszerzési krbis 
számitom. 

Pártfogásért esedezve: 

BOSKOVITS róZsEr 
(Koloxsvártt, Belközép-utora 17. szám) 

Hivatalok, intézetek és vállalatok számára a ogi 
gyobb árkedvezmények. 

Vidéki megrendelések azonnal elkészittetnek. a 
890. (4-10) 

TELEFON SzZ. 110. 

FŐTÉR 18. SZ 

838. (6-25) 

LY 
JAVITÁS- 

HANGOLÁSI 
MŰHELYE 

FŐTÉR 13 SZ. 

KOLOZSVÁRTT. 

jzorgor 
: hires gyártmányuak 380 frttól felfelé. 

Szárny- ugy, mint Pianinok 65 évi jótállás 
mellett kaphatók. 

pe- Zongorákat hangversenyekre olcsón adok. =a 

MHEY MKÁROLY, 
okleveles zongora-készitő. 

rellka 

KITÚNTETVE 
az 1896-iki ezredéves országos kiállitáson Büdapesten a legmagasab! 
elismeréssel „a diszoklevéllel, az 1891-iki délmagyarországi kiálliti 

son Temesvárott diszoklevél stb. 

E 
6..RoORVIDÉK") : 

erdélyi bortermelők kereskedelmi szövetkezete Medgyesen 
Ajánlja 

valódi erdélyi hegyi borait 
hordókban és palaczkokban. 

Árjegyzékek kivánatra ingyen és bérment v. 

RAKHELYEK ERDELYBEN: 

Nagy-Szeben: Grohmann G. W. 
Besztercze: Schmidt Albert. 
Fogaras: Schul Henrik. 
Kőhalom: Schul Henrik fiókja. 
Segesvár: Medgyesi szalámi-gyár és áisenóhialaló. telap rószvén 

társaság fiókja. 

1 

889. e 3) 


